

年度正能量故事：十年留灯照暖一城心

孙美华获评2021年度正能量人物 2022年，我们携手阿里巴巴邀您来做比春风更暖的事



扫码看视频

1月11日24时，阿里巴巴天天正能量联合全国近百家媒体发起的2021年度正能量人物评选落下帷幕，经过评委投票和20多万网友

点赞，2021“年度十大正能量瞬间”及“年度十大正能量故事”两大榜单正式揭晓。

本报推荐的《因为一句承诺，长沙一小巷超市坚持10年亮灯，温暖夜归人回家路》获评2021年度十大正能量故事，新闻当事人孙美华当选2021年度正能量人物，本报记者获得“2021年度正能量传播奖”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 高智慧 欧阳宁珂



三湘都市报 天天正能量



1月12日，孙美华在自己的店门前。记者 田甜 摄

两大年度榜单，记录平凡人的不凡

2021年度正能量人物评选，全国共有100个正能量新闻案例参评。新闻当事人都是我们身边的普通人，都曾在2021年因为一个动人的瞬间或一段暖心的故事，赢得万千网友关注。12月底，他们经全国网友和家乡媒体推荐，从2021年天天正能量奖励过的1000多组凡人善举中脱颖而出，成为2021年度正能量人物候选人。

今年1月5日零点，评选正式启动后，20多万网友涌入活动页面，为这些温暖人心的凡人善举

本报推荐的孙美华获评年度正能量人物

因为晚归女孩一句“阿姨，我一个人走夜路害怕，你可以推迟一下超市关门时间，给我留个灯吗？”超市老板孙美华连续十年推迟超市关门时间，为夜行人留灯。12日下午，得知当选阿里巴巴天天正能量2021年度正能量人物后，正在超市忙碌的孙美华很惊讶。在她看来，自己做的只是一件力所能及的小事，“我获得阿里巴巴天天正能量奖的报道出来后，不少以前租住在附近的年轻人专程跑来恭喜我。没想到她们还记得我，记得这盏小夜灯。”

“虽然居住在附近的年轻人换了一批又一批，

点赞致敬。1月11日24时评选投票结束，本报推荐的《因为一句承诺，长沙一小巷超市坚持10年亮灯，温暖夜归人回家路》成功入选2021年度十大正能量故事，新闻当事人孙美华当选2021年度正能量人物。

医护、民警、老师、环卫工、顺风车司机、铁路职工、超市老板娘、加油站女工……20组年度正能量人物，来自社会基层的各行各业。他们的故事里，既有亲情、爱情、同学情、师生情、邻里情等各种深情厚意，也有陌生人之间的温情暖意。

小巷的路灯也越来越亮堂，但只要超市开门一天，这盏灯，我就会一直留下去。”孙美华说，获得这份肯定对她来说是莫大的光荣，她会一直坚守着自己的一方小小天地，默默地守护这条道路上的夜归人。

“评选是为了致敬，也是为了更好地铭记和传承。2021年，这些平凡的中国人，给我们留下了太多温暖的记忆。2022年，希望这些记忆能够在更多人心底留下深深烙印，引领我们在新的一年里继续向善看齐，用行动温暖身边的人。”阿里巴巴天天正能量负责人说。

链接

相约2022，一起做个比春风更暖的人

评选结束，温暖继续。随着年度正能量人物榜单的发布，阿里巴巴天天正能量投入百万公益金发起的后续公益项目“2022·春天的约定”也将拉开帷幕。

三湘都市报作为年度正能量人物孙美华的推荐媒体，即日起正式携手阿里巴巴天天正能量，一起面向全社会发出倡议：2022，让我们一起相约春暖花开的季节，去做一件比春风更温暖的事情。

2022年你最想做的一件暖心事是什么？欢迎通过三湘都市报官方微博、微信、抖音等各大平台留言告诉我们。

所有“暖心愿”须温暖、利他、切实可行，如能规模化复制尤佳，征集截止时间为春节前。春节过后，本报将联合阿里巴巴天天正能量从所有“暖心愿”中，选择最温暖可行的，以“2022·春天的约定”专项公益金为启动资金，组织专业志愿者与您一起将这个“暖心愿”在湖湘热土推广落地。

感动人物候选人事迹展

邓宇光：托起大山里孩子们的希望

“赚钱体现一个人的能力，如何花钱则体现一个人的价值。”在2021年的一次公益助学活动上，邓宇光“大手一挥”资助了23名孤儿及家庭贫困学生。为了更好地研究如何“花钱”，邓宇光把公司交给职业经理人打理，自己全身心投入到公益慈善事业。由他发起建立的中国红领巾星基金，目前已为山区孩子捐资千万余元。

邓宇光出生于湖南省郴州市的一个贫困家庭，自小体弱多病，经常受到乡亲们的资助。他立志以后要用实际行动回馈社会、尽自己所能帮助需要帮助的人。

27年前，尚未大学毕业的邓宇光通过给一家工厂做包装设计，赚到了第一桶金。经多年打拼奋斗，邓宇光的公司已是一家颇具实力的民营企业。

湘西州龙山县正南村，长约318米、横跨西水的龙凤大桥方便了两岸的百姓。在没有修桥之前，村民散住在河的两岸，出行靠渡船。一年春节，一名解放军回家探亲，渡河时为抢救落水小孩牺牲了。这件事深深触动了邓宇光，他四处筹资600万元，在当地政府的大力支持下修建了湘西龙凤大桥。

湖南冰灾捐款50万元、汶川大地震捐款100万元……为了带动更多企业家参与爱心助学，2013年，邓宇光发起成立了中国红领巾星基金会，把公司交给职业经理人打理，自己一有时间就去筹集爱心款、参与爱心活动，慈善成了他生活中最重要的一部分。

“公司有些劳动密集型的产业，不怎么赚钱，有人提议砍掉。”但在邓宇光看来，企业不能只顾着赚钱，要讲社会责任。如今，邓宇光的公司每年都要招收一部分大学毕业生，且优先接收下岗失业人员和农村富余劳动力。

截至目前，红领巾星基金会为贫困山区、受灾地区、扶贫帮困捐款捐物折合人民币1000多万元，还在全国各地建立了多所“红领巾星基金未来新希望示范”学校。

■三湘都市报全媒体记者 张浩



互动



扫码投票

1月4日9:00至1月15日16:00，网络投票期限内，社会各界可通过扫描左边二维码进入“感动湖南”人物评选专题页面了解感动候选人事迹、通过本报官方微信

公众号为候选人投票，每位微信网友每日限投三票。